

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记十六章

亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女。撒莱有一个使女，名叫夏甲，是埃及人。2 撒莱对亚伯兰说：「耶和华使我不能生育。求你和我的使女同房，或者我可以因她得孩子（得孩子：原文是被建立）」。亚伯兰听从了撒莱的话。3 于是亚伯兰的妻子撒莱将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾；那时亚伯兰在迦南已经住了十年。4 亚伯兰与夏甲同房，夏甲就怀了孕；她见自己有孕，就小看她的主母。5 撒莱对亚伯兰说：「我因你受屈。我将我的使女放在你怀中，她见自己有了孕，就小看我。愿耶和华在你我中间判断。」6 亚伯兰对撒莱说：「使女在你手下，你可以随意待她。」撒莱苦待她，她就从撒莱面前逃走了。7 耶和华的使者在旷野书珥路上的水泉旁遇见她，8 对她说：「撒莱的使女夏甲，你从哪里来？要往哪里去？」夏甲说：「我从我的主母撒莱面前逃出来。」9 耶和华的使者对她说：「你回到你主母那里，服在她手下」；10 又说：「我必使你的后裔极其繁多，甚至不可胜数」；11 并说：「你如今怀孕要生一个儿子，可以给他起名叫以实玛利（就是神听见的意思），因为耶和华听见了你的苦情。12 他为人必像野驴。他的手要攻打人，人的手也要攻打他；他必住在众弟兄的东边。」13 夏甲就称那对她说话的耶和华为「看顾人的神」。因而说：「在这里我也看见那看顾我的吗？」14 所以这井名叫庇耳·拉海·莱。这井正在加低斯和巴列中间。15 后来夏甲给亚伯兰生了一个儿子；亚伯兰给他起名叫以实玛利。16 夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候，亚伯兰年八十六岁。

### 【纲要主题】22 亚伯兰娶夏甲为妾

**中心节：**于是亚伯兰的妻子撒莱将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾；那时亚伯兰在迦南已经住了十年。（创十六3节）

**引言：**在本章里，记载了亚伯兰纳妾，生以实玛利，这件事是亚伯兰信心道路上的软弱和缺欠，此后果所带来的损失和痛苦直到今日。我们看到了人的手插入神的工作，想要用人的方法去成就神的旨意。神曾应许亚伯兰过两次，让亚伯兰的子孙多如海边的沙(创十三16)，及如天上的星(创十五5)。可是，亚伯兰在迦南地十年过去了，他的妻子撒莱始终不能生育。试炼就来了，信心既然软弱，自己又心急想要早日生子，成就神的应许。撒莱就用了一个错误的办法，让自己的丈夫纳妾，好叫自己可以从妾得子。结果使女夏甲果然从亚伯兰怀了孕。然而事情并非如撒莱所想象的那样美好，有孕的夏甲反过来轻视撒莱，因此引发了一系列家庭纠纷，亚伯兰也因此招受很大的灵性亏损。

**纲要：**

#### 一、错误的抉择——亚伯兰纳夏甲为妾（1-3节）

1. 撒莱信心的危机（1-2节）：

1) 环境不印证——撒莱不生育 (1 节上) : 撒莱的不孕乃是未到神的时候, 神的大能要在软弱无能的人身彰显他的能力(林前一 26-29)。

2) 有顺理成章的代用办法——利用使女夏甲生育 (1 节下) : 使女夏甲可能是亚伯兰下埃及时, 法老王所赠的奴婢之一 (创十二 16) 。

3) 自以为是的办法——亚伯兰纳夏甲为妾 (2 节上) : 人的信心一软弱, 就会转向自己的办法。撒莱想用自己的办法, 让亚伯兰和使女同房来得着神应许的儿子。从人来看最明智的办法, 在神来看却是最无知的。人的方法是贪图方便、快捷, 却常常成为抵挡神的。

2. 亚伯兰的听从撒莱 (2 节下-3 节) : 这如同亚当听从夏娃而犯罪。亚伯兰收夏甲为妾, 预示他想靠肉体行律法来成全神的旨意 (加三 3) 。等候神不在乎等候的时间多久, 乃在乎一心信靠; 真正信靠神的人必不着急 (赛廿八 16) 。

## 二、错误的发展——撒莱与夏甲之争 (4-6 节)

1. 使女怀孕藐视主母撒莱 (4-5 节) :

1) 使女快速怀孕: 亚伯兰照着人意很快得着效果, 夏甲怀孕。人意的怀孕正是私欲怀胎的对照(雅一 15)。私欲的败坏也显出了, 使女因有孕而轻看撒莱。

2) 撒莱受屈诉苦: 撒莱的受屈, 是自食其果, 也算是神的管教。这是不耐烦等候、顺服神旨意, 任意妄为而招来之苦果。撒莱将错归咎于亚伯兰, 并求神审判。人作事常不事先求问神, 事后发生问题就推脱别人, 却要求神判断。

2. 撒莱苦待夏甲 (6 节) :夏甲因受苦待而逃跑。这个家庭的纠纷越发扩大, 罪的果子大大滋长。一点面酵已经使全团发起来, 一个错误的心思已经闹到激烈的家庭问题, 夺去了平安。

## 三、神的看顾——夏甲逃而复返 (7-14 节)

1. 使者遇见夏甲 (7-8 节) :

1) 神的找寻: 神的使者水泉旁遇见夏甲。人虽走迷无心寻找神, 但神却亲自来寻找人、遇见人。

2) 神的询问: 「你从哪里来, 要往那里去? 」这是提醒夏甲虽然能从人的权下逃出, 但不能逃出神的权下。

2. 使者劝勉夏甲返回 (9 节) : 「回到你主母那里, 服在她手下」, 第一, 认识自己的地位, 要调整她的态度。第二, 「回到主母那里」是得进入神祝福的次序。神要夏甲服在撒莱的手下, 意即律法应当服在恩典之下。

3. 使者给夏甲三个方面安慰 (10-14 节) :

1) 已听见夏甲的苦情: 「耶和华靠近伤心的人, 拯救灵性痛悔的人。」(诗三四 18) 并以「以实玛利」——就是「神听见」, 来给孩子起名; 豫表按血气生的(加四 23)。

2) 预言孩子的生活：①必象野驴,性情凶暴(创四 29)。②彼此攻打。③住在众弟兄的东边。以实玛利是阿拉伯人公认的祖先,有十二族从他而出(创十七 20),世世代代与以色列人为仇。

3) 生命活水给予夏甲：夏甲遇见神的使者,体验了神是看顾人的神。「庇耳拉海莱」那看顾我的永活者的井;神是又真又活的(帖前一 9),凡遇见祂的人,就必得着生命活水的供应。

#### 四、错误的生活——虚度的光阴 (15-16 节)

1. 夏甲生以实玛利 (15 节)：夏甲回来,服在主母的手下,生了以实玛利。以实玛利的出生,后来给亚伯兰带来忧愁(创廿一 11);以实玛利的后裔,也给以色列人带来许多的难处(诗八十三 5-6)。

2. 虚度光阴没有筑坛 (16 节)：生了以实玛利之后,亚伯兰从 86 岁至 99 岁(创十七 1)的十三年里,圣经没有记他再有筑坛求告神,却是用一句话跳过去,可见亚伯兰的这十三年没有蒙神纪念,是虚度的光阴,在神的眼光中,没有一点属灵的价值。

**结语：**神的道路高过人的道路,神的意念高过人的意念。(赛五十五 7-9) 有时候人眼中的好办法,却是神所厌弃的;人以为时候已经过了,但神从不误时,祂不需要人的提醒,更不需要人插手。亚伯兰和撒莱一样对相信神明确的应许感到困惑,信心不足就为他们带来一连串的麻烦。在这件事上,时间对亚伯兰和撒莱是最大的考验,看他们是否愿意等候神的动工。当我们为一些事向神祈求,又必须等候时,信心的等候就是与神同工最好的方式;若用自己的方法来处理而干预神的计划,就是一种试探,就难免会结出神旨意之外的「以实玛利」的果子,缠住和消磨我们的生命。「神啊,赞美祢,祢是全能的神,愿我们存谦卑敬畏的心,常常等候在祢面前,不犯任意妄为的罪,保守我们每日的生活行动,都是在信心中跟随祢圣灵的带领。奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」

#### 明天灵修进度：创十七章

##### 【真心话】22 生以实玛利——信之踪迹的打岔 (创十六)

「夏甲就称那对她说话的耶和華為『看顾人的神』。因而说：『在这里我也看见那看顾我的吗?』所以这井名叫庇耳·拉海·莱。这井正在加低斯和巴列中间。后来夏甲给亚伯兰生了一个儿子;亚伯兰给他起名叫以实玛利。夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候,亚伯兰年八十六岁。」(创十六 13-16)

**引言：**今天的灵修经文(创十六),主要讲述亚伯兰娶夏甲为妾生以实玛利。这是亚伯兰听妻子的话,做了错误的决择,如同亚当听从夏娃而犯罪。此后果所带来的损失和痛苦直到今日,今日中东的问题就是由此而出的。我们看到了人的手插入神的工作,想要用人的方法去成就神的旨意。错误的决择就产生了错误的发展,使女夏甲怀孕就藐视主母撒莱,夏甲因受苦待而逃跑,神的使者水泉旁遇见夏甲就劝她,「回到你主母那里,服在她手下。」使者给夏甲三个方面安慰:1) 已听见夏甲的苦情;2) 预言孩子的生活;3) 生命活水给予夏甲。夏甲遇见神的使者,体验了神是看顾人的神。夏甲回来,服在主母的手下,生了以实玛利。

以实玛利的出生，从亚伯兰 86 岁至 99 岁的十三年里，圣经没有记他再有筑坛求告神，神不纪念这些日子。愿我们一亚伯兰这次的错误抉择做为鉴戒，不用自己肉体的手，插入神应许的事。

## 【牧者短讲】22 亚伯拉罕娶妾生子的软弱（寇绍涵）

第十五章里面就已经给我们看见，神应许亚伯拉罕说：「你将来的子孙要像海边的沙，天边的星一样多。」他「信」耶和華的话，「信」——表示他的「信」，所以耶和華「算他为义」。可是我们后面就看见，他就听他的妻子的话，就娶了他的那个妾夏甲，娶婢女为妻，然后生了以实玛利。这个显然是对神的那个「信」，对神的应许是打折扣的，想用人为的方法来炮制。神告诉他，你的子孙要像海边的沙天边星那么多，可是你看看我没有儿子，没有儿子怎么办？刚开始以为是住在他家中那个仆人，结果后来也不是他，那怎么办？那现在自己人为的方法来做。

其实这里面也给我们看见，一方面展现出亚伯拉罕的软弱，另外我们也看见，有的时候我们跟神之间的一个关系也是这样的。我们信神的话，可是我们经不起时间的考验。我们看见环境我们就软弱了，结果我们就出手了，我们就帮神了，我们就用自己的方法来做，结果越帮越忙。最近常常听到一句话叫做「添乱」，真的是「添乱」，你在这个上帝的整体的作为上面，你想做一些事情去帮神，其实是多余的。一个对神真正的信心，你明白那是神的旨意，你就照着去做，你就不会在这里面产生一些横生枝节的事情。

我们知道，今天以实玛利的后代跟以色列人后代，历世历代里面成为一件很大的冲突。我们看见，如果亚伯拉罕真正对神的信心是一路往前走的时候，他其实是可以越过这些环境上的难处的。当然我们不要苛责亚伯拉罕，他那个时候，不像我们今天对圣经有全面的认识，他那个时候也没有圣灵永远住在心中，他对神的认知其实有限的。在整个救赎的历史进程里面，他是一个站在一个开头的位置的，他能够有这样子的一个表现，也是相当好的了。但是，圣经记载这些事情是让我们能够了解。

我们当然有很多人根据亚伯拉罕的一些作为，也提出一些攻击。亚伯拉罕好几个妻子，二十五章里面记载，他又娶了别的一些妻子存在，那这些亚伯拉罕既然是多妻，我们是不是也可以多妻？这是不了解圣经的意义。圣经忠实的记载，亚伯拉罕做了一些事情，但这并不是亚伯拉罕所做的每一件事情，圣经都认同。圣经从来没有认同亚伯拉罕在危急的情况之下，让他的妻子说谎，陷他妻子于不义这样子的一个事情，本身来讲圣经没有认同。

所以在这个情况下，我们不能根据亚伯拉罕的某些作为，就把它成为一个标范一样，一个标准一样，然后我们更多，因为他做我们也可以做。这是人犯罪，人自己软弱的时候，想在圣经里面找一些借口，脱离自己那个罪的控诉的那种不正当的做法，我们不接受，我们不能这样做。所以亚伯拉罕有他正面的顺服神，信靠神那些美好一面，也有他软弱的一面，我们看见圣经在这段经文里面，很清楚的表示这一段。

## 【真心话】22 生以实玛利——信之踪迹的打岔（创十六）

### 一、生以实玛利

「亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女……」(1节)亚伯兰现在已经八十五岁了,他的妻子撒莱还不给他生儿子,神的应许真的能实现吗?我想一般的人都要这样的怀疑了。撒莱也着急了,就给亚伯兰使招:「耶和華使我不能生育,求你和我的使女同房,或者我可以因她得孩子。……亚伯兰听从了撒莱的话,于是亚伯兰的妻子撒莱,将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾。」(2-3节)当亚伯拉罕初到迦南地住的时候,神老早就应许他说:「我要把这地赐给你的后裔。」不久以前,神又曾应许他说:「你本身所生的才成为你的后嗣。」到了现在,十年已经过去了,他已经八十五岁了,可是还没有儿子。亚伯兰真是着急了,他为了要生儿子,就用人自己的办法纳夏甲为妾了。夏甲就怀孕,生了以实玛利。圣经特意记载说,「夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候,亚伯兰年八十六岁。」(16节)

人什么时候着急了,什么时候就不能安息。我们经常有神旨意之外预备了「夏甲」方案,给自己的属灵生命带来亏损,当人不能安息的时候,他的手就要介入神的事。希伯来书四章十节说:「……那进入安息的,乃是歇了自己的工。」歇了自己的工,乃是停止自己的活动,等候神来作事!当亚伯兰似乎在这个功课上没有学会,他的手想要帮神的忙,结果真是帮了一个倒忙,夏甲给亚伯兰生以实玛利,他的子孙世世代代与以撒的子孙为仇。今天阿拉伯的国家就是以实玛利的后裔,与以色列的仇恨没有停止过,中东地区的问题层出不穷,这可是亚伯兰没有想到的。

## 二、恩典与律法

加拉太书第四章告诉我们,「那使女所生的,是按着血气生的……一约是出于西乃山,生子为奴,乃是夏甲。这夏甲二字是指着亚拉伯的西乃山……」(加四 23-25节)换句话说,夏甲就是指律法。律法是代表神的要求,十条诫命就是代表神对于人的十样要求。摩西从山上领受了神十诫的法版,下山后,看见他的哥哥亚伦为首,带领以色列百姓拜金牛犊,摩西非常的愤怒把法版摔碎了,我们可能都不知道摩西摔碎法版的真正含义,律法是定罪的职事,法版不摔碎,以色列百姓全部要被神击杀的。夏甲就是代表律法,以实玛利就是代表肉体的结果。

「那自主之妇人所生的,是凭着应许生的。」(加四 23)那自主的妇人就是指撒拉,神所定规的是亚伯拉罕要藉着撒拉生儿子,应许生的儿子是以撒。夏甲既代表律法,撒拉就代表恩典。恩典就是神替我们作,不是自己作。亚伯拉罕与撒拉年纪已经老迈了,不可能生育了,但神做事了,这是神完全的恩典。这是神的恩典让撒拉可以生出应许的以撒。

## 三、不死就不能生

神是要立亚伯拉罕为多国的父。神是我们在天上的父,神是父,祂是一切的源头,神的工作,用神的方式去完成,不缺乏神的供应。神又曾应许他说:「你本身所生的才成为你的后嗣。」亚伯兰心想以实玛利也是我生的,但以实玛利不是出自神的心意,这是出于他自己。这也是我们每一个事奉神的人应该学的功课,我们往往会说,我这个主意是「好的」,但这个「好」是「最好」的敌人。

亚伯拉罕生以实玛利的时候年八十六岁，加拉太书第四章说以实玛利是凭着亚伯兰的血气生的。亚伯拉罕生以撒的时候，创世记第二十一章说是在亚伯拉罕年一百岁的时候。这时，他的身体如同已死，撒拉的生育已经断绝了。换句话说，他天然的力量已经到了尽头了。神就在这个时候，使他们生了以撒。这是要让我们学习，当我们自己的方法用尽，自己的办法死了，被神带到一个地步能对主说「我完了，我死了，我没有法子了」，这时，神才出手，让我们更认识，他就是一切美好事物的源头，他就是父，我们的父是应当配得称颂的。

### 【诗歌】就必得享安息

凡劳苦担重担的人  
可以到我这里来  
我就使你们得安息  
我就使你们得安息

我心里柔和谦卑  
你们当负我的轭  
学我的样式 学我的样式  
这样，你们心里就必得享安息

因为我的轭是容易的  
我的担子是轻省的

### 【会前真心话】22 害怕是撒旦给你的名片

1. 「亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，你的极大的赏赐。」（1节）圣经里一共有 365 个「不要害怕」，阿爸天父每天早上都跟我们说一次，「不要害怕」，害怕是撒旦的名片，千万不要接受这名片，撒旦天天会递给你害怕的名片。每天都当拒绝。人为何会害怕，根本原因就是「怕死」。希伯来书二 14-15 节告诉我们，耶稣藉着死败坏那掌死权的，就是魔鬼，释放我们这些一生因怕死而为奴仆的人。

2. 在亚伯兰打胜了四王，夺回罗得之后，神为突然对他说「你不要惧怕」。亚伯兰在怕什么呢？1) 害怕仇敌的反扑；2) 害怕没有儿子。因而神告诉他：1) 「我是你的盾牌」，你不用害怕敌人再回来攻击你；2) 「我是你的极大的赏赐」：你不用害怕你没有后裔，你的后裔会像天上的星那么多。

3. 天路客走这条往应许之地的生命路，当效法亚伯拉罕的信心的脚踪。1) 彻底离开偶像之地，不只离开吾珥，也不能停留在哈兰；2) 对神有献燔祭的祭坛，对世界是帐棚的生活；3) 凭信而后，不用肉体的手抓神的应许；4) 得胜外面的仇敌-基大老玛王，里面的仇敌-所多玛王；5) 不要惧怕，神是盾牌，极大的赏赐。

4. 天路客当守住分别为圣的生活，不要生活渐渐南移到埃及地，与世界联合，就失去了得胜的能力。因而，不要害怕孤单，害怕被人排挤、拒绝而走妥协世界的路。1) 被家人、朋友弃绝（耶稣被弃绝到被钉十字架；2) 被属肉体信徒排挤、逼迫（保罗被教会内的宗教徒-撒旦的差役毁谤、抵挡他所传讲的真道。在这末世，神隐藏不向巴力屈膝 7000 人，时候到了，神会藉着圣灵的工作，把这些愿意效法亚伯拉罕信心脚踪的人联络在一起，使神的名得着荣耀。

## **【经文纲要】22 亚伯兰娶夏甲为妾（创十六章）**

### **一、错误的抉择——亚伯兰纳夏甲为妾（1-3 节）**

1. 撒莱信心的危机（1-2 节）
2. 亚伯兰的听从撒莱（2 节下-3 节）

### **二、错误的发展——撒莱与夏甲之争（4-6 节）**

1. 使女怀孕藐视主母撒莱（4-5 节）
2. 撒莱苦待夏甲（6 节）

### **三、神的看顾——夏甲逃而复返（7-14 节）**

1. 使者遇见夏甲（7-8 节）
2. 使者劝勉夏甲返回（9 节）
3. 使者给夏甲三个方面安慰（10-14 节）

### **四、错误的生活——虚度的光阴（15-16 节）**

1. 夏甲生以实玛利（15 节）
2. 虚度光阴没有筑坛（16 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》